
 

   1 

cc by Nigel’s Europe 

east forum Barometer 
Evaluation 

Berlin, Germany  

18 April 2013 

 

 

 

 

 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

How do you assess the current economic situation in... 

bad

rather bad

rather good

good

0

10

20

30

40

50

60

70

How will the economic situation develop over the next 
year? Do you expect it to: 

worsen

stagnate

improve

7% 

63% 

30% 

A common economic space from Lisbon to Vladivostok is a 
goal that 

should not be achieved

should be achieved

should be achieved by
2025
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What are the biggest risks for the economic development in 
the next 12 months? 
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different values

lack of financial resources

different norms, certification procedures

inadequate framework for economy

inadequate infrastructure

protectionism

weak judicial system

inadequate policies of governments

bureaucracy

corruption

What are the main obstacles, which can prevent successful 
economic cooperation in Eastern Europe? 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

business technologies

information and communication
technologies

start-ups and young enterprises

renewable energy and energy efficiency

small and medium-sized enterprises

infrastructure

education and training

Priority areas for investments in the coming years 
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Visa-tree travel between the EU and its Eastern
partners

Further enlargement of the EU to include other
countries in future years

Cooperation between the EU and the Customs Union
following the example of the European Free Trade…

Harmonization of the different free trade agreements
in Europe

Harmonization of common standards and norms

Promotion of small and medium-sized enterprises

Simplification of border control and customs

Stronger cooperation on bank supervision

Please indicate what you think about the following initiatives: 

priority no priority

12% 

39% 

49% 

What role will the Customs Union 
(Belarus, Kazakhstan and Russia) 

play for the EU? 

it will lead to
rivalry

no significant
effects

it will lead to
stronger
cooperation

7% 

47% 

46% 

How will the Customs Union 
affect business activities with the 

European Union? 

decrease

remain
constant

increase

11 
17 19 21 

58 
69 

Southern
Mediterranean
(Egypt, Jordan,

Morocco,
Tunisia)

Ukraine Japan India Russia USA

Which free trade agreement should be a priority for the EU? 
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Total number of respondents: 109. If not expressed as a percentage, the numbers are absolute figures.  

 

Customs Union

United States

EBRD

World Bank

G20

European Investment Bank

IMF

European Union

European Central Bank
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In your opinion, which of the following institutions are taking 
effective actions against the effects of the financial and economic 

crisis? 
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Tougher rules on tax avoidance and tax
havens

The introduction of a tax on financial
transactions

The regulation of wages in the financial sector 
(i.e. trader’s bonuses) 

A closer supervision of so-called "hedge-
funds“ 

Increasing transparency of financial markets

Thinking about reforming global financial markets, please tell us 
whether you are in favour or opposed to the following measures 

to be taken by the EU:  

strongly in favour fairly in favour fairly opposed strongly opposed

0 2 2 
6 6 7 

11 

26 

36 

Croatia will joint the EU in July 2013.  
Which country should join next? 


